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Arbeitseinstellungen und Arbeitsléhne.

Von Dr. N. @. Pierson in Amsterdam.

Verwickelten Fragen gegeniiber bgfinden wir uns in
dhnlicher Verlegenheit wie angesicht® beriihmter Land-
schaften; nie sind wir befriedigt von dem Lichte, unter wel-
chem wir dieselben betrachten, noch von dem Standpunkte,
den wir gewéhlt haben, um sie gut zu iiberschauen, wes-
halb wir denn auch immer wieder zu ihnen zuriickkehren in
der Erwartung, diesmal gliicklicher zu sein. Eine solche
Frage ist die, welche sich mit dem Zusammenhange zwischen
Arbeitseinstellungen und Arbeitslohnen beschéftigt. Dass hier
Stoff zum Nachdenken in Fiille sich darbietet, mag nicht in
Verwunderung setzen; umfasst die Untersuchung doch das
halbe Gebiet der .Volkswirthschaftslehre! Man kann diesen
Gegenstand nicht griindlich behandeln, ohne in die Gesetze
der Vertheilung des Volksreichthums einzudringen, welche
ihrerseits wieder auf’s genaueste mit den Gesetzen der Preis-
bildung zusammenhangen.

Bekanntlich hat vor einigen Jahren der Englinder Thorn-
ton ein Buch herausgegeben, in welchem {iber das Verhéltnis
zwischen Arbeitseinstellungen und Arbeitslohnen neue Ge-
danken vorgetragen werden. Die meisterhafte Form, in welche
diese Ideen gekleidet waren, der Beifall, den ihnen John
Stuart Mill sofort zollte, sein Gestédndnis, durch Thornton
von einem ,alten Irrthum“ vollstindig geheilt zu sein, end-
lich die schneidende Schirfe, mit welcher Verfasser die Mingel
oder Liicken blosslegte, mit welchen erwiesenermassen ein-
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zelne Theorien behaftet waren, dies alles war wohl geeignet,
eine giinstige Stimmung fiir Thorntons Werk in uns hervor-
zurufen und den Glanben zu erzeugen, dasselbe shabe die
Wirthschaftslehre sehr erheblich gefordert. Aber Thornton’s
Buch hatte dasselbe Schicksal, wie Friedrich Bastiat’s Lehre
vom Werth: eine eingehende Kritik gereichte dem Buche
nicht zum Vortheil. In den Folgerungen des Verfassers wurden
Liicken und Fehlschliisse entdeckt, welche die Richtigkeit der
Ergebnisse bezweifeln liessen. Auch vor der scharfen Beur-
theilung des Professors Cairnes, dieses in mancher Hinsicht
ausgezeichneten Denkers, in dessen im vorigen Jahre .er-
schienenen Werke ,Some leading principles of political Eco-
nomy“ wurde manghe Beweisfiihrung Thornton’s zu Schanden.
Der Nutzen des Buches besteht hiernach hauptséichlich darin,
dass es zu weiteren Forschungen anregte, welche ein lingeres
Verweilen bei Thornton’s Ergebnissen iiberfliissig machen.
Moge es mir gelungen sein, auf dem Standpunkte der fol-
genden Untersuchung einiges Licht iiber diese oft behandelte
Frage zu verbreiten.

Was will die Frage? Niemand behauptet, dass bei
einer gegebenen Production der Arbeiterlohnsatz jede belie-
bige Hohe erreichen kionne. Auch diejenigen, welche die An-
sicht vertreten, dass Arbeitseinstellungen einen giinstigen
Einfluss auf den Stand der Lohne ausiiben konnen, nehmen
ein veridnderliches Maximum an, iiber welches der Lohnsatz
nicht hinausgehen kann. So z. B. Brentano (,Zur Kritik der
englischen Gewerkvereine“ Pag. 210). Nach ihm ist die Be-
stimmung der Lohnhéhe allerdings eine , Machtfrage“ zwischen
Arbeitern und Unternehmern, jedoch nur unter gewisser Ein-
schrinkung; denn der Lohnsatz kann nicht unter den Betrag
sinken, der dem Arbeiter zum Unterhalt seiner Familie un-
entbehrlich ist, noch kann er die Hohe erreichen, welche
dem Unternehmer den vortheilhaften Betrieb seines Geschaftes
unmoglich machen wiirde. Auch wird von Niemand wider-
sprochen, dass Arbeitseinstellungen innerhalb einer be-
Stimmten gewerblichen Unternehmung, welche
in Folge lokaler oder anderer Verhiltnisse der Concurrenz
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nur wenig unterworfen ist, allerdings in hohem Grade giinstig
auf den Lohnsatz einwirken konnen; man behauptet blos,
dass eine auf diese Weise bewirkte Lohnsteigerung denjenigen
Arbeitern im Lande, deren Lohn nicht erhoht wurde, zum
Nachtheil gereiche. Die Frage stellt sich hiernach so: Kann
der Lohnsatz fiir alle Arbeiter eines Landes dauernd ein ge-
wisses Maximum erreichen, indem die Arbeiter ununter-
brochen unter Androhung der Arbeitseinstellung auf Lohn-
erh6hung dringen ? Ist der mittlere Lohnsatz immer so hoch,
als er zu einem gegebenen Zeitpunkte sein kann, oder wird
das Maximum nur da erreicht, wo die Arbeiter sich weigern,
um geringeren Lohn zu arbeiten ? Die Frage lésst sich sogar
noch kiirzer so stellen: Ist in einem gegebenen wirthschaft-
lichen Zustande der Gesellschaft und bei einer gegebenen
Anzahl Arbeiter, welche Arbeit suchen, mehr als ein Stand
der Lohne denkbar?

1.

Ehe ich an die Beantwortung der Frage selbst gehe,
mochte ich folgendes erinnern. Wenn die Arbeiter durch Ko-
alition den Lohnsatz in die Hohe treiben konnen, so muss
entweder .die Grundrente, oder die Kapitalrente, oder der
Unternehmergewinn sinken. Dieser Satz sieht einem Axiom
sehr #hnlich und ist in der That ein solches. An der Pro-
duktion nehmen nur Grundeigenthiimer, Kapitalisten, Unter-
nehmer verschiedener Kategorien, endlich Arbeiter Theil;
alle erworbenen Giiter sind der Lohn fiir das, was jede dieser
Klassen zur Production beigetragén hat. Die Arbeiter konnen
also keinen grosseren Antheil erbalten als vorher, es sei
denn, dass die drei anderen Klassen,. oder eine derselben
weniger erhilt. Bestinde noch iiberall Tauschhandel, wiirden
alle Giiter und Dienstleistungen mit andern Giitern und Dienst-
leistungen bezahlt, dann bediirfte unser Satz keiner Erldute-
rung oder Beweisfihrung. Der Ertrag eines Grundstiicks
z. B. wiirde dann wahrscheinlich in natura vertheilt werden
und jeder sofort merken, dass bei gleicher Production der
Lobn der Arbeiter nicht erhoht werden kann, ohne dass der
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Grundeigenthiimer, oder der Péachter, oder beide zugleich
sich mit einem kleineren Antheil zufrieden geben. Da nun
aber alle Preise in Geld ausgedriickt und alle Dienstleistungen
mit Geld bezahlt werden, so ist (maudit argent! wiirde Ba-
stiat sagen) eine ausfiihrlichere Darlegung nothig. Nun gibt es
Zweifel, die gehoben, Schwierigkeiten, die geldst sein wollen.

Im 16. Theil von Hildebrand’s ,Jahrbiicher fiir National-
Oekonomie“ findet man einige Schlussfolgerungen von Pro-
fessor Brentano, welche sich auf diese Weise resumiren
lassen :

Lolne, so wird dort gesagt, sind fiir den Unter-
nehmer Productionskosten; steigen nun die Léhne im ganzen
Lande, so vermehren sich die Productionskosten aller Unter-
nehmer. Aber gerade in der Allgemeinheit dieser Steigerung
liegt fiir die Unternehmer die Moglichkeit, ihrerseits die
Preise ihrer Producte zu erhohen, so dass sie das, was sie
an Arbeitslohn nun mehr bezahlen, auf die Schultern der
Konsumenten abwilzen. Diese bestehen freilich zum grossen
Theil aus Arbeitern; aber auch aus Grundeigenthiimern, Ka-
pitalisten, Beamten und Unternehmern. Was die Arbeiter
daher fir Beschaffung ihres Lebensunterhaltes nun mehr be-
zahlen miissen, kann den Mehrbetrag ibres Lohnes nicht
ginzlich absorbiren. Da ferner die iibrigen Klassen der Ge-
sellschaft eine geringere Quantitit Giiter kaufen werden als
friiher, so werden mehr Giiter fiir die Arbeiter disponibel
sein. Auch fiirchte man nicht, dass die Nachfrage nach Pro-
ducten in Folge der Preiserhohung schwiicher werde; der
schwiichern Nachfrage auf Seite der reicheren Stiinde steht
die stiarkere Nachfrage auf Seiten der Arbeiter gegeniiber.

Diese Schlussfolgerung erscheint vielleicht beim ersten
Anblick «omplicirt und tiefsinnig; bringen wir sie jedoch in
eine andere Form, so wird sie sich als hochst einfach her-
ausstellen. Zeigen wir an einem Beispiel, was Brentano’s
Meinung sein muss! Der Preis eines Productes sei fl. 100
und bestehe aus fl. 70 Arbeitslohn und aus fl. 30 Grundrente,
Kapitalrente und Gewinnzuschlag; steigt nun der Arbeitslohn
um 50% und mit ihm im gleichen Verhiltnisse der Giiterpreis,
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so wird man fiir dasselbe Product, das frither fl. 100 kostete,
nun fl. 135 bezahlen miissen. Der Arbeiter wird dann fiir dieses
Product und dberhaupt fiir Giiter gleicher Gattung 35%o
mehr bezahlen miissen; da jedoch sein Lohn um 50%o gestie-
gen ist, so wird er noch immer im Vortheil sein. Brentano’s
Kunstgriff ist also dieser: er nimmt an, dass, unge-
achtet einer allgemeinen Steigerung der Lohnsitze, Grund-
eigenthiimer, Kapitalisten und Unternehmer immer noch das
frithere Einkommen in Geld beséssen. Wenn aber alle Klassen
der Gesellschaft, mit Ausnahme der Arbeiter, nach einer all-
gemeinen Preissteigerung nicht mehr Geld einnehmen als
vorher, so erhalten sie in Wirklichkeit weniger in Giitern.
Das gesellschaftliche Vermogen wird dann nach einem andern
Verhiltnisse vertheilt sein. Ist Brentano der Ansicht, dass
eine solche Verinderung durch Koalition der Arbeiter be-
wirkt werden konne, so erklire er dies offen; er rede aber
weder sich noch andern ein, dass, wenn nach einer allge-
meinen Preissteigerung Grundeigenthiimer, Kapitalisten und
Unternehmer im Genusse desselben Einkommens in Geld wie
frither verblieben, sind, das gesellschaftliche Vermogen noch
nach demselben Verhéltnisse wie frither vertheilt sei. Be-
tragt beispielsweise der Gewinn eines Unternehmers durch-
schnittlich 10% des Betriebskapitals, so wird derselbe auf
9% herabsinken, wenn die Preise um 10°o steigen, sein Ein-
kommen aber dasselbe ist, wie vorher. Stand die Rente 5o,
dann wird sie in diesem Falle auf 4%/2% herabsinken. Bren-
tano hat uns somit unwillkiihrlich den Satz bewiesen, von
dem wir ausgegangen sind: dass némlich die Arbeiter den
Lohnsatz durch Koalition nur unter der Voraussetzung in
die Hohe treiben konnen, dass sie gleichzeitig entweder die
Grundrente, oder die Kapitalrente, oder den Unternehmer-
gewinn heruntertreiben. Auch ist der wirthschaftliche Pro-
cess, den .er uns bei dieser Gelegenheit zeichnet, ziemlich
sonderbar. Die Preise aller Giiter sollen steigen, dennoch
soll -die Nachfrage nach Producten nicht schwicher werden!
Die auslindischen Konsumenten von in dem Lande der Lohn-
erhohung producirten Giitern sollten also sofort bereitwillig
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dieselben Quantititen wie vorher zu hoheren Preise kaufen!
Auch soll die Preissteigerung keine Einfuhr fremder Producte
zur nothwendigen Folge haben, und eine etwa stattfindende
Einfuhr nicht einen solchen Abfluss des Edelmetalls nach
dem Auslande bewirken, dass der Werth des Geldes nicht
rasch steigen, die Giiterpreise und Lohnsitze nicht ebenso
rasch auf den fritheren Stand herabsinken miissten!? Das
Alles hat Brentano nicht bedacht und kann er daher unsere
Untersuchung kaum fordern. Statt die Frage zunichst scharf
zu formuliren und sie mit Geschick anzugreifen, geht er den
Schwierigkeiten aus dem Wege und beschreibt uns einen
wirthschaftlichen Process, der voll innerer Widerspriiche ist
und also niemals eintreten kann.

2,

Durch das vorhergehende wollte ich darlegen, in welcher
Richtung unsere Untersuchung vorschreiten muss.

Ist die Vertheilung des gesellschaftlichen Einkommens
bis zu einem gewissen Grade eine Machtfrage zwischen den
Participanten? Konnen die Arbeiter durch Koalition den je-
weiligen Stand der Grundrente, oder der Kapitalrente, oder
des Unternehmergewinns herabdriicken? Wir miissen dies
nacheinander in Bezug auf jede dieser drei Arten des Ein-
kommens einer Priifung unterwerfen, und gehen dabei jedes-
mal von der Voraussetzung aus, dass eine kiinstliche Steige-
rung der Arbeitslohne stattgefunden habe, um demnéchst zu
untersuchen, ob eine solche Steigerung von Dauer sein kann.

I. Grundrente.

Unter Grundrente versteht man bekanntlich das Ein-
kommen eines Grundeigenthiimers aus Grund und Boden; ist
das Grundstiick verpachtet, so entspricht der Betrag der
Grundrente ziemlich genau dem reinen Pachtwerthe, und in
80 weit konnen wir dem Ausdruck Grundrente ohne An-
stand durch das Wort Pachtsumme ersetzen. Ist es nun
denkbar, dass eine kiinstliche Steigerung der Arbeitslohne
den Pachtwerth der lindlichen Grundstiicke dauernd vermin-
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dere? Die Beantwortung dieser Frage setzt voraus, dass man
wisse, von welchen Momenten der Pachtwerth abhingig ist,
und hieriiber brauchen wir nicht lange in Ungewissheit zu
schweben. Die Productionskosten (einschliesslich der Kapital-
rente und des Unternehmergewinns) sind je nach der Qualitit
der Grundstiicke, sehr verschieden. DieProduction einer Last
Weizen moge durchschnittlich auf dem einen Grundstiick
fl. 200, auf einem zweiten fl. 250, auf einem dritten fl. 290
kosten; hiernach miissen, bei einem Weizenpreis von fl. 300,
nach Abzug aller Unkosten und nachdem der Kapitalist seine
Rente, der Pichter seinen iiblichen Gewinnzuschlag bezogen,
fir den Besitzer des ersten Grundstiicks noch fl. 100, fiir
den des zweiten fl. 50, fiir den des dritten noch fl. 10 iibrig
bleiben. Dieser Rest nun bildet die Grundrente, deren voller
Betrag die Pachtsumme reprisentirt. Die Hohe der letzteren
héingt sonach ab von dem Verhiltnisse der Productionskosten
zu dem Werthe des Brutto-Ertrags des einzelnen Grund-
stiicks. Steigt der Arbeitslohn, oder fallen die Preise der
landwirthschaftlichen Producte, so vermindert sich die Grund-
rente; tritt das Gegentheil von beidem ein, so steigt die
Grundrente.

Nun ist wohl zu bedenken, dass sich in jedem Lande
Grundstiicke befinden, welche kaum eine spérliche Grund-
rente aufbringen. Zuweilen liegen solche Grundstiicke unter
andern zerstreut und sind mit diesen zusammen verpachtet.
In diesem Falle hat jedoch der Péchter beim Abschlusse des
Pachtvertrags die schlechte Bodenqualitdit in Rechnung ge-
bracht und bezahlt fiir diese schlechten Grundstiicke so gut
wie nichts; wiren dieselben nicht in dem Giitercomplex,
so wiirde die Pachtsumme per Morgen hoher sein. Zuweilen
werden sehr schlechte Grundstiicke auch besonders verpachtet,
in welchem Falle ihr geringer Pachtwerth sich deutlich zeigt.
In dem vor kurzem erschienenen Domesdaybook von
Schottland werden Grundstiicke aufgefiihrt, die nur einen
Schilling per acre aufbringen. Steigen nun die Productions-
kosten, ohne dass gleichzeitig in demselben Verhéltnisse
auch die mwmi%mmchenw

e e e
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so kann bei der Kultur dieser Grundstiicke niemand mehr
seine Rechnung finden, und man lésst sie liegen. Bleibt
aber eine Anzahl Grundstiicke unbebaut liegen, so wird die
Nachfrage nach Arbeitskraften sofort schwacher, was seiner-
seits nothwendig ein Fallen der Lohne zur Folge hat. Sind
also die Lohne der Arbeiter kiinstlich in die Hohe getrieben,
so werden sie sich an derselben nicht halten konnen, viel-
mehr bald auf ihren friiheren Stand*zuriicksinken.

Stellt man diese Schlussfolgerung graphisch dar, so
wird sie evident.

Das hier verzeichnete Viereck stellt den Brutto - Ertrag
eines Grundstiickes dar, welcher Ertrag in sechs gleiche
Theile A, B .. . F getheilt ist. Der Theil A des Brutto-
Ertrags wird auf vortrefflichem Boden erzeugt, der wenig

-
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Productionskosten in Anspruch nimmt; die grossere Halfte
vom Theil A des Ertrags kommt somit als Pachtsumme an
den Eigenthiimer. Der Theil B erfordert mehr Productions-
kosten, sonach kommt auch nur ein kleinerer Theil desselben
dem Eigenthiimer zu Gute. Die Ertragspartikel F endlich
wird von den Productionskosten fast ginzlich verschlungen:
die Pichter der Grundstiicke, die den Ertrag liefern, konnen
daher nur eine geringe Pacht bezahlen. Die Linie G H ver-
anschaulicht diese Verhiltnisse; sie zerlegt jeden Ertrag in
zwei Theile; der untere Theil repriisentirt die simmtlichen
Productionskosten, der obere den fiir Pacht und Grundrente
verbleibenden Rest. ' ¢

Wie viele Arbeiter wird nun der Ackerbau in diesem
Distrikt erfordern? Doch nur gerade so viele, als zur Pro-
duction dieses Vierecks erfordert wird, keinen einzigen mehr.
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Aber nehmen wir nun an, dass es den Arbeitern durch Ko-
alition gelingt, den Lohnsatz zu erhiohen, wird dann das Be-
diirfniss an Arbeitskriften dasselbe sein? Der Lauf der Linie -
G’'H’, welche das Viereck etwas hoher durchschneidet, wo-
purch eine Vermehrung der Productionskosten angedeutet
wird, lehrt uns, dass diese Frage mit ,nein“ zu beantworten
ist. Die Parzelle F kann nicht mehr als produktiv in Rech-
nung kommen; sie bringt weder dem Péchter. noch dem
Grundeigenthiimer irgend welchen Nutzen. Es miissen also
in der Folge gerade so viele Arbeiter entlassen werden, als
zur Production dieser Parzelle nothig waren. Erst dann wird
die frithere Anzahl Arbeiter wieder Verwendung finden konnen,
wenn der Arbeitslohn den friiheren niedrigeren Stand wieder
erreicht haben wird.

Wenn man also sagt: ,die Lohne der lidndlichen Arbeiter
konnen allerdings steigen, denn die Pachter bezahlen dann nur
etwas weniger Pacht“, so vergisst man jene Grundstiicke,
welche kaum einen geringen Pachtertrag liefern und deren An-
bau bei einer allgemeinen Steigerung der Arbeitslohne nicht
mehr rentabel ist. Das Bediirfniss an landlichen Arbeitskriften
ist bedingt von der Arbeit, welche der Anbau aller einigermassen
ertragsfihigen Grundstiicke erfordert. Eine Steigerung des
Lohnes vermindert sofort die Anzahl der ertragsfahigen Grund-
stickee Eine bestimmte Anzahl landlicher Ar-
beiter kann also ineinemgegebenen Zeitpunkte
nur zu einem bestimmten Lohne Arbeit finden,

Mittelst unserer graphischen Darstellung sind wir auch
im Stande, die Ursachen darzulegen, welche eine dauernde
Lohnsteigerung bewirken konnen. Nehmen wir z. B. an,
dass sich die Anzahl Arbeiter vermindere, dann wird man
die Linie G H hoher ziehen konnen, die Parzelle F wird dann
nicht mehr produktiv angebaut werden konnen, man wird
sie aber auch entbehren konnen. Oder hehmen wir eine Ver-
'minderung der Transportkosten an; vielleicht muss dann die
Linie merklich niedriger gezogen werden, sie wird sich dann
in der Richtung H verlingern konnen; die Nachfrage nach
Arbeitern wird stérker werden, der Lohn in Folge dessen
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steigen. Dasselbe wird geschehen, wenn in Folge grosserer
Production. jedes der Parallelogramme A-F sich verlingert.
Alle diese Verhiiltnisse konnen den Zustand der ldndlichen
Arbeiter verbessern. Eine solche Verbesserung kann indessen
nicht von kiinstlichen Mitteln erwartet werden, welche sowohl
die Anzahl Arbeiter als auch den Ertrag des Bodens unbe-
rithrt lassen ?).

II. Kapitalrente ).

Aber kann es den Arbeitern durch Koalition vielleicht
gelingen, ihren Lohn auf Kosten der Kapitalisten zu steigern?
Konnen sie ein Fallen des Zinsfusses bewirken? Eine kurze
Priifung dieser Frage wird gleichfalls ein ,Nein* ergeben.
Zur Vereinfachung unserer Aufgabe wollen wir zuvorderst
annehmen, dass alle Arbeit und alles Kapital nur dient zur
Erginzung, Beforderung und Verarbeitung von Giitern. Diese
Annahme kann unsere Beweisfilhrang nicht beeintrichtigen,
da weitaus die meisten Kapitalien und die meiste Arbeit zu
den genannten Zwecken angewendet werden. Demnéchst wollen
wir den Gewinnzuschlag des Unternehmers als eine Art Ar-
beitslohn betrachten; die Frage, in wie fern auf seine Kosten
der Lohnsatz - steigen kann, wird sogleich einer besondern
Priifung unterzogen werden. Wir stehen also vor folgendem
Problem: Beide, Kapitalisten und Arbeiter geniessen durch

1) Man beachte noch zwei Dinge: 1. Ackerland fordert mehr Ar-
beiter als Weide; Lohnsteigerung aber bewirkt die Umwandlung von
Ackerland in Weide. 2. Die stetige Zunahme der Bevélkerung verlangt
stetige Zunahme oder Ausdehnung des Ackerbaues, intensiv oder ex-
tensiv. Es gibt aber stets neue Kulturen oder Boden-Meliorationen,
(‘iie gerade produktiv genug sind, aber auch nichts mehr, daher durch
Jede, auch die geringste Lohnsteigerung, unmdglich gemacht werden.
Auch dieser Umstand rechtfertigt das Ergebniss unserer Schluss-
folgerung,

2) Was hier sub IL folgt, ist nur eine kurze Reproduktion und
Anwendung dessen, was Dr. W.C.Mees in seinem Werke »Eenige Hoofd-
_ﬂtukken der Staathuishoudkunde« p. 108 fig. ausgefithrt hat. Von dieser
"1' Deutschland sehr wenig bekannten, ilberaus wichtigen Schrift, soll,
Wie ich hore, demniichst eine italienische Uebersetzung erscheinen.
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prduktive Arbeit ein gewisses Einkommen; kann nun durch
Koalition der Arbeiter der Antheil derselben an diesem Ein-
kommen auf Kosten des Antheils der Kapitalisten steigen.
Dass ein stetiges Angebot sowol von Kapitaldiensten als
von Arbeit vorhanden ist, bedarf keiner Beweisfithrung. Aber
es mag nicht iberflissig sein, daran zu erinnern, wie die
Nachfrage nach beidem sich schliesslich offenbart. Diese
erscheint als Nachfrage nach Produkten. Man kann keinen,
auch den unbedeutendsten Gegenstand kaufen, ohne dass
man in demselben Augenblick eine gewisse Arbeit und eine
gewisse Dienstleistung des Kapitals bezahlt. Denn woraus -
bestehen die Kostenpreise aller Giiter, wenn wir von der
Grundrente absehen? Doch aus nichts anderm als aus Ka-
pitalrente und Arbeitslohn. Als Beispiel mag ein holzerner
Tisch dienen. Der Stoff ist durch Arbeit gewonnen, Arbeiter
haben ihn weiter befordert, verschifft, auf den Markt ge-
bracht, Arbeiter haben einen Tisch daraus gemacht. Aber
all diese Arbeit wurde durch Kapital unterstiitzt. Kapital
musste die Arbeiter unterhalten, so lange das Produkt ihrer
Arbeit nicht verkauft war. Die Eisenbahuwagen, die Schiffe,
die Fuhrwerke zur Weiterbeforderung waren Kapital. Kapital
waren auch alle die Werkzeuge und Zuriistungen, mit deren
Hilfe ein Theil des Baumes allméhlich in einen Tisch umge-
schaffen wurde. Fahren wir in unserer Zergliederung so
fort, und betrachten wir auch die Unternehmer als Arbeiter,
so werden wir finden, dass die Kostenpreise aller Giiter, so0
weit sie nicht Grundrente enthalten, aus lauter Arbeitslohn
und Kapitalrente zusammengesetzt sind. Gegeniiber dem An-
gebote von Dienstleistungen des Kapitals und der Arbeit steht
also die regelmissige Nachfrage nach beidem, und diese
Nachfrage erscheint schliesslich als Nachfrage nach Produkten.
Aber nicht in Bezug auf alle Giiterpreise gilt ein gleiches
ebenmissiges Verhiltniss von Kapitalrente und Arbeitslohn;
in dem Preise des einen Artikels steckt mehr Kapitalrente,
in dem des andern mehr Arbeitslohn. Ein Artikel, welcher
aus einer entfernten Gegend angefiihrt ist, oder der ldngere
Zeit auf Lager liegen musste, ehe er sich zum Verbrauche eig-
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nete; oder der sowenig als der Rohstoff, aus dem er besteht,
ohne kostspielige Werkzeuge, deren Zusammensetzung Vviel-
leicht ausserdem mit langwieriger Arbeit verbunden war, ge-
wonnen werden konnte, ein solcher Artikel erfordert grossere
Kapitalleistung als ein anderer, welcher durch Handarbeit
gewonnen und unmittelbar nach der Produktion auf seinen
Markt gekommen ist. Noch ist ansserdem zu beachten, dass
es sehr viele Giiter gibt, die man im technischen Sinne auf
zweierlei Weise erzeugen kann: entweder mit grossem Kapital
und wenig Arbeit, oder mit viel Arbeit und kleinem Kapital.

Ist man sich aller dieser Momente klar bewusst, so wird
man sofort auch einsehen, dass der Preis eines Artikels, dessen
Erzeugung grosses Kapital und wenig Arbeit erfordert, von
einem Fallen des Zinsfusses und einem Steigen der Lohne
in durchaus anderer Weise berithrt werden muss, als der Preis
eines andern Artikels, der viel Arbeit und wenig Kapital erfor-
dert. Dieser Unterschied ist jedoch noch grosser, als er bei nur
oberflichlicher Betrachtung scheinen mag, und zwar deshalb,
weil das simmtliche Einkommen aus Kapital in jedem Lande
der Natur der Sache nach einen kleineren Betrag bildet als
die Summe simmtlicher Arbeitslohne. Hiernach kann derZins-
fuss vielleicht auf die Hilfte sinken, wihrend der Tagelohn
nur um /s steigt, wie folgende angenommenen Ziffern zeigen.

Man bezeichne das simmtliche Einkommen aller Arbeiter
und Kapitalisten mit 100, von welcher Summe auf die Ar-
beiter 70, auf die Kapitalisten 30 Theile entfallen. Fillt nun
das Kapital-Einkommen auf 15, dann werden die Arbeiter 85
erhalten. Der Rentestand wird dann 50°o gesunken, der Lohn-
satz wird dann etwa 20°%o gestiegen sein. Die Preise ver-
schiedener Arten von Giitern werden dann, abgesehen von

der Grundrente, folgende Verinderungen erleiden:
Art. X, kostend fl. 140, wovon fl. 40 Arbeitslohn und fl. 100 Kapitalrente

wird sinken auf » 98, » > 48 » » » 50 »
Art. Y, kostend » 140, »  » 100 » > » 40 >
wird stehen

bleiben anf » 140, » » 120 » > » 20
Art. Z, kostend » 140, » » 130 » » » 10

>
wird steigen auf » 161, > » 156 > »» 5 >
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Jeder Veridnderung in den Preisverhiltnissen zwischen
Kapitalleistung und Arbeitslohn entspricht sonach eine Ver-
dnderung der Kostenpreise der Giiter. Aber wodurch wird
dieses Preisverhiltniss bestimmt? Mit dieser Frage haben
wir uns dem Kern der Untersuchung genihert, welche uns
hier beschiftigt. Thre Beantwortung kann nun keiner Schwie-
rigkeit mehr unterliegen.

Wir haben oben gesehen, dass ein stetiges Angebot
von Kapital und Arbeit, auch, dass eine stetige Nachfrage
nach beidem herrscht, die sich schliesslich als Nachfrage nach
Produkten herausstellt. Jenes Angebot und diese Nachfrage
mijssen einander vollstindig decken. Der Preis fiir eine Lei-
stung des Kapitals muss derart sein, dass er eine Nachfrage
nach eben dieser Leistung hervorruft; welche dem Angebot
durchaus entspricht. Dasselbe Verhiltniss muss fiir den Preis
der Arbeitsleistung gelten; denn im andern Falle wiirde ja
eine Anzahl Kapitalien unbeniitzt, eine Anzahl Arbeiter un-
beschéftigt bleiben.

Wie dieses Gleichgewicht sich bildet, erhellt aus dem Vor-
hergehenden. Beispielsweise vollzieht sich eine Vermehrung der
Nachfrage nach Kapital, bei gleichzeitiger Verminderung der
Nachfrage nach Arbeit, zuvorderst dadurch, dass die Nachfrage
nach gewissen Giitern zu-, nach andern abnimmt. Man be-
achte nur das soeben gewé#hlte Beispiel: steigt die Nachfrage
nach dem Artikel X und fillt die Nachfrage nach dem Ar-
tikel Z, so ist die Nachfrage nach Kapital auf Kosten der
Nachfrage nach Arbeit gestiegen. Aber dasselbe kann noch
in anderer Weise geschehen. Schon oben haben wir hervorge-
hoben, dass sehr viele Giiter im technischen Sinne einerseits
durch viel Kapital und wenig Arbeit, andrerseits durch viel
Arbeit und wenig Kapital erzeugt werden konnen. Artikel Z
mag solch ein Artikel sein; er mag vielleicht auch erzeugt
werden konnen durch fl. 30 Arbeitslohn und fi. 120 Kapital-
rente. Steigt nun der Lohn und féllt die Rente in dem vor-
ausgesetzten Verhiltnisse, so wird man ihn produciren konnen
fir fl. 36 Arbeitslohn und fl. 60 Kapitalrente, also fiir fl. 96.
Wihrend es also vorher nicht vortheilbaft war, den ge-
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nannten Artikel durch viel Kapitalaufwand und wenig Arbeit
zu erzeugen, kann dies nun gerade sehr vortheilhaft sein.

Die Nachfrage nach Kapitalleistung ist demnach ebenso
wenig absolut als die Nachfrage nach Arbeit. Der Umfang
der Nachfrage hingt von dem Preise ab, den man fiir beides
bezahlen muss. Ist das Kapital theuer im Verhéltnisse zur
Arbeit, dann vermindert sich die Nachfrage nach ersterem
im Verhéltnisse zur Nachfrage nach Arbeit; ist die Arbeits-
leistung theuer geworden im Verhaltnisse zum Kapital, dann
tritt das Umgekehrte ein. Dieses Gleichgewicht zwischen An-
gebot und Nachfrage kann zwar zeitweilig gestort sein, wird
sich aber jedesmal wiederherstellen. Wiére das nicht, dann
wiirde, wie ich schon bemerkte, eine Anzahl Arbeiter ohne
Arbeit, eine Anzahl Kapitalien ohne Verwendung bleiben, was
wir wohl zeitweilig, aber nicht auf die Dauer eintreten sehen.
Auch stellt sich das Gleichgewicht nicht allein inFolge einer
Verinderung in der Nachfrage, sondern auch — und dies
steigert den Process — in Folge einer Veriinderung in dem
Angebot wieder her. Sinkt der Lohn unter ein gewisses Mass
herab, so vermindert sich die Anzahl Arbeiter; steigt er be-
deutend, so steigt nach einiger Zeit auch die Arbeiterzahl.
Ebenso kann auch durch Aus- oder Einfuhr von Kapital oder
durch grossere oder geringere Kapitalbildung das Angebot
von Kapital eine Verdnderung erleiden.

Unsere Frage ist nun, -wie ich glaube, der Auflosung
nahe geriickt. In dem vorhin gewéihlten Beispiele unterstellten
wir ein Sinken der Rente um 50, eine Steigerung des Lohns
um nahezu 20% , was fiir Giiter, wie Artikel X, eine Preis-
herabsetzung von 30, fiir Giiter, wie Artikel Z, eine Preis-
erhohung von 15% bewirkte. Es sei nun ein solcher Wechsel
thatséichlich eingetreten, wird er Stand halten? Offenbar
héingt dies allein davon ab, ob die Quantitit des Kapitals im
Verhiltnisse zu der Zahl der Arbeiter vermehrt wurde. Ist
eine soleche Vermehrung der Arbeiter eingetreten, dann konnen
Nachfrage und Angebot in Bezug auf Kapital -nicht ldnger
zu dem alten Preise mit einander im Gleichgewicht bleiben,
denn zu diesem Preise wird nur eine Quantitit Kapital ver- -
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langt, welche von dem jetzigen Angebot iibertroffen wird,
und in Folge des Umstandes, dass der Preis des Artikels X
fallt, wihrend der Preis des Artikels Z steigt, wird sich dann
das gestorte Gleichgewicht wiederherstellen. Sinkt aber
die Rente ohne gleichzeitige Erhohung der Arbeitslohne, so
werden alle Giiter ohne Urterschied wohlfeiler; in Folge
dessen wird also die Nachfrage nach Giitern starker, somit
auch die Nachfrage nach Arbeit. Folglich konnen Nachfrage
und Angebot in Bezug auf Arbeit ebenso wenig zu dem
fritheren Preise mit eicander ins Gleichgewicht kommen ; eine
Erhohung dieses Preises wird deshalb nothwendig sein. Wie
die Preisherabsetzung des Artikels Z in Verbindung mit der
Preiserhohung des Artikels X das Gleichgewicht zwischen
Nachfrage und Angebot in Bezug auf Kapital herstellte, so
wird die Preiserh6hung des Artikels X in Verbindung mit der
Preisherabsetzung des Artikels Z das Gleichgewicht zwischen
Nachfrage und Angebot in Bezug auf Arbeit herstellen. Wenn
also die Herabsetzung der Rente und die Steigerung des
Lohns durch Vermehrung des Kapitals oder Verminderung
der Arbeiter bewirkt weorden sind, werden jene S#tze ohne
Zweifel ihren neuen Stand behaupten.

Werden sie aber diesen Stand auch behaupten, wenn
derselbe eine Folge von Arbeiter - Koalitionen ist? Gewiss
nicht! Die Nachfrage nach Giitern, die zur Klasse X ge-
horen, wiirde dann merklich zunehmen; es wiirde im Allge-
meinen zu dem niedrigeren Preise mehr Kapital begehrt
werden; doch es wire kein grosseres Kapital zur Befriedi-
gung der gesteigerten Nachfrage verfiigbar, und die Rente
wiirde rasch ihre friihere Hohe wieder erreichen. Die Nach-
frage nach Giitern, deren Kostenpreis vorwiegend aus Arbeits-
lohn besteht, wiirde abnehmen, wahrend andrerseits keine
Verminderung in der Arbeitermenge stattgefunden hitte; da
sehr viele von diesen keine Arbeit mehr finden konnten, so
wiirde der Lohn rasch auf den fritheren Stand herabsinken.
Es bedarf keiner Erliuterung, weshalb in beiden Fillen grade
der frithere Stand erreicht werden muss; so lange dies nicht
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geschehen ist, konnen Nachfrage und Angebot, weder in
Bezug auf Kapital noch in Bezug auf Arbeit, mit einander
im Gleichgewicht stehen.

Ich glaube, dass durch das Vorhergehende auch eine
Folgerung Thornton’s widerlegt ist, welche ehedem, wie ich
gern gestehe, grossen Eindruck auf mich gemacht hatte.
,Die Arbeiter“, sagt er, ,befinden sich gewdhnlichin einem
solchen Zustande, dass sie jeden Tag ihre Arbeitskraft an-
bieten miissen, um leben zu konnen. Andere Handelswaaren
kénnen wir zuriickhalten, wenn uns der Marktpreis nicht ge-
fallt; Arbeitskraft aber muss sofort um den ersten, besten
Preis verkauft werden, der in einem gegebenen Augenblicke
dafiir zu erzielen ist. Der Zustand der Arbeiter gleicht so-
nach demjenigen. eines Kaufmanns, der seine Waaren in Geld
umsetzen muss. Daher wird der Lohn der Arbeit so lange
immer niedrig bleiben, bis er durch die Thitigkeit der Ge-
werkvereine einen besseren Grad erreicht.“ Thornton ver-
gisst hier ganzlich, dass niedriger Arbeitslohn nur ein anderer
Ausdruck ist fiir hohe Kapitalrente, falls nicht beide, Lohn
und Rente, in Folge ungeniigender Production einen niedrigen
Stand behaupten. Niedrige Arbeitslohne und hohe Kapital-
rente machen jedoch alle Giiter, die bedeutende Kapitalleistung
verlangen, theuer; dagegen alle Giiter, die viel Arbeitsleistung
voraussetzen, wohlfeil; sie driicken also auf die Nachfrage
nach Kapital, wahrend sie die Nachfrage nach Arbeit ver-
mehren. Eines vor beiden muss nun stattfinden: entweder
stehen bei hoher Rente und niedrigen Lohnen Nachfrage und
Angebot in Bezug auf Arbeit und Kapital im Gleichgewicht,
in welchem Falle der Lohn nicht hoher sein kann als er
thatsdchlich ist, also auch nicht unnatiirlich gedriickt er-
Scheint; oder dieses Gleichgewicht besteht nicht, und dann
muss nach kurzer Zeit der Lohn steigen, die Rente fallen.
Thornton’s Voraussetzung also ist eine fortdauernde
Storung des Gleichgewichtes zwischen Nachfrage und Angebot
in Bezug auf Arbeit und Kapital!

Man wird mir indess entgegenhalten, dass Thornton die

Zeitgchr, f. Staatsw. 1876. II. Heft. 16
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ganze Equationslehre J. S. Mill’s '), auf welcher meine Be-
weisfithrung beruht, verwirft. Nachfrage und Angebot, sagt er,
decken einander durchaus nicht immer. Jemand bietet ein
Pferd feil fiir fl. 600; mogen nun zwei, drei, ja zwanzig Per-
sonen vorhanden sein, welche fiir das Pferd fl. 600 geben wollen;
so lange keiner den genannten Preis iiberbietet, wird dasPferd
nur fl. 600 aufbringen; die Nachfrage vieler Kauflustigen
wird dann einfach unbefriedigt bleiben. Thornton fithrt noch
andere Beispiele an, um nachzuweisen, dass zwischen dem
Quantum der Nachfrage und des Angebotes in vielen Fillen
kein Gleichgewicht besteht, wenn gewisse Handelsgegenstinde
zu dem hochsten Marktpreise verkauft wiirden. Doch was
hat Thornton hiemit bewiesen? Nichts weiter, als dass die
Nachfrage, trotz eingetretener Preissteigerung, fiir be-
stimmte Handelsgegenstinde auf einem sehr
beschrinkten Markte zuweilen stirker bleiben kann als
das Angebot. Wenn jedoch jede von zwanzig Personen ein Pferd
nithig hat, und die Nachfrage von neunzehn derselben nicht
befriedigt wird, so werden diese neunzehn sich wahrschein-
lich anderswo mit Pferden versehen, und wenn sie keine
fl. 600 anlegen konnen, werden sie sich zur Noth mit Pferden
geringeren Schlags begniigen als des urspriinglichen Thieres,
das sie zu, kaufen beabsichtigten. Je bedeutender ein Markt
ist, desto mehr Verschiedenheit wird es geben von Nach-
frage, Kaufkraft und Angebot, desto seltener also werden
solche Fille vorkommen, wie sie Thornton voraussetzt.
In unserer obigen Auseinandersetzung, aber, haben wir
nicht von einem Markte fiir einen bestimmten Kreis von
Handelsgegenstinden gesprochen; im Gegentheil, wir hat-
ten den ausgedehntesten Markt im Auge, den man sich
denken kann, wir sprachen von Arbeit und Kapital. Wir
sind also kaum der Gefahr ausgesetzt, durch Nicht-Beriick-
sichtigung von Thornton’s Erwidgungen irre geleitet zu sein;
und was uns in dieser Beziehung noch mehr beruhigt, ist
der Gedanke, dass Thornton’s Erwigungen alle diejenigen

1) Vergl. J. 8. Mill, Principles Book III, ch. I § 4—5.
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Sitze nicht beriihren, auf welche wir uns vorzugsweise stiitzen.
Thornton hat nicht bewiesen, dass Preisverminderung keine
Vermehrung der Nachfrage, Preiserhohung keine Verminde-
rung derselben bewirkt, und dies gerade hatte er beweisen
sollen. Zwar sind seine Bedenken nicht ungegriindet und
verdienen Beherzigung, sobald es sich um eine genaue Prii-
fung der Equationstheorie handelt. Er hat jedoch das Ge-
wicht seiner Einwiirfe stark tibertrieben, und in Bezug auf
die Frage, ob -sich die Arbeiter durch Koalition einen
grosseren Antheil am gesellschaftlichen Vermogen erwirken
konnen, sind dieselben vollstindig bedeutungslos.

Noch einen Zweifel michte ich beseitigen. Wir haben stets
von Kapital und Arbeit im allgemeinen gesprochen. Sind nun
die Ergebnisse, zu denen wir gelangt sind, noch zutreffend,
wenn wir ihre Anwendung fiir ein bestimmtes Land versuchen ?
Weit eher glaube ich das Gegentheil. Setzen wir voraus,
dass kiinstliche Steigerung des Lohnes und Verminderung
der Rente in einem einzelnen Lande moglich wiren, so miisste
dieses Verhaltniss der riickgiingigen Bewegung zur Wieder-
herstellung des fritheren Zustandes um so schneller weichen,
als sich jenes Verhiltniss auf ein einzelnes Land beschrénkt.
Denn in Folge der Verinderung, die durch dasselbe die
Preise aller Giiter erlitten hiitten, wiirde die Nachfrage des
Auslandes fiir alles, was viel Kapital beansprucht, zunehmen,
dagegen fiir alles, was viel Arbeitslohn in Anspruch nimmt,
abnehmen; wihrend sich die Einfuhr jener Gattung Giiter
eben so stark verminderte, als sich die der letzteren Gattung
vermehrte. Je lebendiger der Verkehr mit dem Auslande
frither gewesen, desto fiihlbarer wiirde die Verinderung des
Preisverhiltnisses zwischen den Leistungen des Kapitals und
denen der Arbeit sich machen. Der Verkehr brauchte sich nicht
Zu vermindern, aber er wiirde andere Gegenstinde aufsuchen.
Man wiirde in einigen Giitern besser, in andern weniger gut
mit benachbarten Volkern konkurriren konnen. — Indem wir
uns nun nicht auf ein einzelnes Land beschrinkten, sondern die
Unmiglichkeit einer durch Koalition der Arbeiter bewirkten all-
gemeinen Lohnsteigerung auf Kosten der Kapitalrente darlegten,

16 *
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haben wir also unsere Aufgabe nicht erleichtert. Behaupten
Lohn und Rente im Auslande ihren friiherenStand, so konnen
sie noch weniger in einem bestimmten einzelnen Lande
kiinstlich verindert werden; denn mit der Vermehrung der
Nachfrage nach Kapital im Inlande wiirde sich die Nachfrage
des Auslandes vermehren, und mit der Verminderung der
Nachfrage nach Arbeitskriften im Inlande wiirde das Angebot
des Auslandes in Bezug auf Giiter, deren Preis hauptséchlich
aus Arbeitslohn besteht, wachsen.

III. TUnternehmersgewinn.

Es eriibrigt uns noch zu untersuchen, ob kiinstliche Lohn-
steigerung auf Kosten des Unternehmergewinns moglich ist.
Zum Beweis des Gegentheils fithrt Cairnes ein praktisches
Argument an, das mir schon schlagend genug erscheint. Je
mehr die Arbeiter sich in Arbeitseinstellungen einlassen,
sagt er, desto mehr Risiko wird mit jeder Unternehmung
verbunden sein. Schliesslich werden alle Unternehmer auf
ihr Ausgabenbudget einen festen Posten bringen: ,moglichen
Schaden durch Arbeitseinstellung“, um dessen Betrag sie
ihren Bruttogewinn erhohen werden. — Ich muss Cairnes
durchaus beistimmen. Ein Unternehmer hat ein Werk in
Angriff genommen und sich bei Strafe verpflichtet, dasselbe
innerhalb einer bestimmten Frist abzuliefern. Kurz darauf
stellen seine Arbeiter die Arbeit ein. InFolge dessen verliert
er bedeutende Summen und muss ausserdem die Konventional-
strafe zahlen. Dasselbe trifft ihn ein zweites, vielleicht auch
ein drittes, viertes Mal. Jetzt wird der Unternehmer fiir
die Folge einen hoheren Gewinn hinzuschlagen, um die durch
eine mogliche Arbeitseinstellung zu erleidenden Verluste zu
decken. Die Konkurrrenz der Unternehmer unter sich wird
sich so lange vermindern, bis ein - solcher Gewinnzuschlag
moglich ist. 'Arbeitseinstellungen vermindern hiernach die
Unternehmergewinnprozente durchaus nicht, sie steigern sie
vielmehr.

Um in das Wesen der Frage so tief als immer moglich ein-
zudringen, miissen wir (mit Mangoldt, ,Die Lehre vom
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Unternehmergewinn“, Leipzig 1855) zwischen Unternehmer-
gewinn und Unternehmerrent e unterscheiden. Diese letz-
tere ist ein besonderer Vortheil, der in grosserem oder ge-
ringerem Maasse denjenigen entféllt, welche mehr verdienen
als das Minimum, mit welchem andere zufrieden sind. Diese
Unterscheidung ist durchaus nothwendig. Die Unternehmer-
rente, d. i. der besondere Gewinnsvortheil der Bessergestellten,
kann betrichtlich sinken, ohne dass deshalb eine Unterneh-
mung aufgegeben wird. Ganz anders verhilt es sich mit
dem eigentlichen Unternehmergewinn, d. h. mit dem Minimum
des Verdienstes derjenigen, welche unter den ungiinstigsten
Bedingungen arbeiten; dieser ist in Folge der Konkurrenz
gewohnlich schon auf einen so niedrigen Stand gesunken,
dass er eine abermalige Schmélerung nicht ertragen kann.
Die nothwendigen Kosten aber dieser letzteren Kategorie von
Unternehmern bestimmen die Preisdifferenzen zwischen Roh-
stoff und Fabrikaten auf so lange, als die Menschhelt shre
Unternehmungen nicht entbehren kann.

Ich miisste mich sehr irren, wenn die Unternehmerrente
nicht einem #hnlichen Gesetze unterworfen wire, wie die
Grundrente oder Pacht. Wie es gute und schlechte Grund-
stiicke gibt, wie das eine Grundstiick hoheren Ertrag liefert
als das andere, so zeichnen sich auch unter den Unterneh-
mungen manche durch grossere Rentabilitit vor den iibrigen
aus. Warum giebt man diese letzteren nicht auf? Aus den-
selben Griinden, aus welchen so viele schlechte Grundstiicke
nicht brach gelassen werden: die Menschheit kann sie nicht
entbehren. Nicht alle Unternehmer besitzen grosse Kapitalien
und aussergewdhnliche Fahigkeiten. Wenn in einem Industrie-
zweige hundert Kapitalien verwendet werden, so wird unter
denselben die grosste Verschiedenheit herrschen; es werden
grosse und kleine darunter sein, mit viel und mit mittel-
missigem Talente verwaltete, vortheilhaft und weniger vor-
theilhaft angelegte. Braucht aber die Menschheit die sémmt-
lichen Dienstleistungen dieser hundert Kapitalien, so wird ja
in jenem Industriezweige die Preisdifferenz zwischen Rohstoff
und Fabrikat gross genug sein miissen, um auch den unter den
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ungiinstigsten Bedingungen arbeitenden Unternehmern ein Mini-
mum von Einkommen zu sichern. Dieses Minimum wird dann
fir jeden den eigentlichen Unternehmergewinn bilden; das-
jenige, was einige mehr verdienen, wird fiir diese Unter-
nehmerrente sein.

Um dies zu erlautern, werden wir dieselbe graphische
Darstellung anwenden konnen, deren wir uns bei der Grund-
rente bedienten. Durch die Fécher A bis F werden simmtliche
Produkte, die ein Industriezweig jihrlich aufbringt, in sechs
gleiche Theile getheilt; A wird der Theil sein, der unter
den giinstigsten Bedingungen producirt wurde. Die Linie
G H grenzt die Unkosten ab, welche auf die Produktion eines
jeden der sechs Theile entfallen. Werden nun die Unkosten
.durch kiinstliche Lohnsteigerung vermehrt, so dass die ge-
nannte Linie in der Richtung G’H’ aufsteigt, so kann F nicht
mehr producirt werden. Eine Anzahl Arbeiter wird dann
keine Arbeit mehr finden und bald wird der Lohn wieder
auf den fritheren Stand zuriickgesunken sein; denn die Preise
des Fabrikats konnmen in dem vorausgesetzten Falle nicht
steigen. Unter den frither herrschenden Preisen befanden
sich ja Nachfrage und Angebot im Gleichgewicht, und die
ganze Quantitit A bis F kann nun zu hoheren Preisen keine
Abnehmer finden; finde sie auch Abnehmer, dann geschihe
dies auf Kosten der Nachfrage nach andern Giitern, was
auch wieder eine Anzahl Arbeiter entbehrlich machen wiirde.
Hieraus erhellt die Unmoglichkeit einer Lohnerhohung auf
Kosten des Unternehmergewinns.

Man beachte dabei, dass eine allgemeine Lohnstei-
gerung viele Unternechmer in eine vollstindig unhalt-
bare Lage versetzen wiirde. Die Kategorie der Unter-
nehmer ist jedoch von derjenigen der Arbeiter nicht durch
eine breite Kluft geschieden; beide fliessen oft in einander.
Ein kleiner Schuhmécher oder Schneider, ein kleiner Schmied
oder Anstreicher, ein kleiner Zimmermann, der mit einem
oder mit zwei Gesellen arbeitet — zu gewissen Zeiten des
Jahres vielleicht ganz allein — ist gewiss ein Unternehmer;
aber da sein Verdienst oft weniger betrigt als der seines
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ersten Gesellen, so unterscheidet er sich kaum von einem
gewohnlichen Arbeiter. Steigt nun der Lohn auf Kosten des
Unternehmergewinns, so wird die Lage dieser Leute sehr
ungiinstig. Eine Art Ehrgefiihl wird vielleicht viele von
ihnen antreiben, durch ausserordentliche Anstrengung ihr
Geschéft noch fortzusetzen, aber keine einzige Liicke wird
ausgefiillt werden. So wird sich die Zahl der Arbeiter ver-
mehren, die der Unternehmer vermindern, was zur Herstellung
des fritheren Zustandes fithren muss.

Man wird hier wahrscheinlich den Einwurf machen, dass
der Vergleich, der hier zwischen Grundrente und Unterneh-
mergewinn gemacht ist, in einem wichtigen Punkte nicht
zutreffend ist. Schlechter Boden kann nicht so leicht in
guten umgeschaffen werden, wie kleine Unternehmungen in
grosse. Sinkt nun der Unternehmergewinn, so wird die
Klein-Industrie in Gross-Induustrie iibergehen und bald wird
dieselbe Quantitat Fabrikate zu dem friiheren Preis geliefert
werden konnen. Der Lohn wird dann allerdings auf Kosten
des Gesammteinkommens der Unternehmer bedeutend ge-
stiegen sein.

Ich bin jedoch der Ansicht, dass dieser Einwurf leicht
zu wiederlegen ist. Kleine Unternehmungen in grosse zu ver-
wandeln ist mit nicht geringeren Kosten und Schwierigkeiten
verbunden, als aus schlechtem Boden guten zu machen. Es
entstehen personliche Schwierigkeiten: ein jeder dradngt sich
zur Verwaltung des neuen Unternehmens; technische: wegen
Beschriinktheit des Terrains ist nicht jedes Unternehmen der
Ausdehnung fihig; insbesondere okonomische: wenn simmt-
liche Bicker dieser Stadt ihr Gewerbe aufgéiben und grosse
Brodfabriken errichteten, so wiirden sie wahrscheinlich durch
‘Werthverluste an festem Kapital um mehr #rmer werden
als sie durch vortheilhaftere Production gewinnen! Selten
geht die Klein - Industrie zur Gross - Industrie dadurch iiber,
dass sich bereits bestehende Unternehmungen verschmelzen;
in der Regel entstehen neue Unternehmungen, welche die
alten allmihlich verdringen. Das aber ist ein langsamer
Prozess, und es ist gut, dass dem so ist; denn wenn man
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in kurzer Zeit die gesammte Industrie eines Landes in dieser
Weise reformiren wollte, so wiirde dies eine Nachfrage nach
Kapital erzeugen, die den Rentestand rasch hinauftriebe,
und eine Krisis, wie in England 1847, die eine Folge mass-
loser Kapitalanlage in Eisenbahnen war, wire unvermeidlich.

Die Behauptung indessen, jede Lohnerhohung wirke
dahin, die Klein-Industrie vor der Gross-Industrie das
Feld rdumen zu lassen, ist vollkommen richtig; doch ver-
gesse man hierbei nicht, dass gerade darin ein Kor-
rektiv liegt, die Lohnsteigerung innerhalb gewisser Grenzen
zu halten. Die Gross-Industrie verwendet verhaltnissmassig
mehr festes Kapital und weniger Handarbeit als die Klein-
Industrie, weshalb jene in dem Masse vortheilhafter ist, als
der Lohnsatz im Verhéltnisse -zur Kapitalrente steigt. Ersatz
der Klein-Industrie durch Gross-Industrie steht deshalb in
engem Zusammenhange mit vermehrter Nachfrage nach Ka-
pital statt nach Arbeit, eine Erscheinung, f{iber welche wir
schon ausfiihrlich gesprochen haben.

3.

Das Ergebniss unserer Untersuchung ist sonach eine
Verneinung der gestellten Frage. In einem gegebenen Zu-
stande der Gesellschaft ist nur ein Stand der Lohnsitze
denkbar, nimlich ein solcher, bei welchem Nachfrage und
Angebot in Bezug auf Arbeitskraft im Gleichgewichte stehen.
Jede kiinstliche Lohnsteigerung muss die Nachfrage vermin-
dern, wie jede kiinstliche Herabdriickung des Lohnsatzes die-
selbe vermehren muss. Die sogenannte Ausbeutung der Ar-
beiter durch das Kapital verdient sonach keinen Glauben.
Wer behauptet, dass dieselbe in grossem Massstabe betrieben
werde, der iibersieht, dass ein sehr bedeutender Theil der
Nachfrage nach Arbeitskraft, wie nach Kapitalleitung, von den
Arbeitern selbst ausgeht, und also jede Verminderung der Pro-
ductionskosten diesen .selbst direkt zu Gute kommt. Die Ar-
beiter bilden in jedem Lande einen so grossen Theil der Be-
volkerung, dass sie in den meisten Fillen fiir einander pro-
duciren und die Kapitalisten und Unternehmer bis zu einem
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gewissen Grade nur Zwischenpersonen sind, welche die ge-
genseitigen Tauschgeschifte der Arbeiter vermitteln. Fir
diese Thatigkeit erhalten sie in der Form der Kapitalrente
und des Unternehmergewinnes eine Euntschidigung, die, wie
wir sahen, durchaus nicht von Willkiihr, sondern von festen
okonomischen Gesetzen abhidngt und in dem Masse kleiner
wird, als das Kapital im Verhéltnisse zur Bevolkerungsziffer
sich vermehrt.

Von Arbeitseinstellungen ist also im allgemeinen eine
Aufbesserung der Arbeiter - Lohnsdtze nicht zu erwarten.
Hiermit ist jedoch nicht gesagt, dass Arbeitseinstellungen in
besonderen Fillen nicht niitzlich wirken kionnten, wenn sie
verstindig unternommen werden. Auch das vorziiglichste
Bild der menschlichen Gesellschaft gleicht nur einer all-
gemeinen Landkarte: die Grenzlinien, die Wege, der
Lauf der Fliisse, alles ist so genau wie moglich ange-
geben und in der Hauptsache vollkommen richtig; dennoch
gibt es kleine Kriimmungen der Linien und Bodenerhebungen,
welche eine solche Karte nicht andeutet. So gibt es auch
im gesellschaftlichen Leben Unregelmissigkeiten, Anomalien,
Abweichungen von der allgemeinen Regel. Die Aufgabe des
Oeckonomisten ist daher eine doppelte: Zunéchst hat er ein
Bild der Gesellschaft aufzunehmen, diese gleichsam aus der
Vogelperspective zu iibersehen. Grenzlinien und Wege, Tiefen
und Hohen muss er durch starke Linien andeuten. Auf seiner
Zeichnung muss die Richtung eines jeden Wegs, das Quellen-
gebiet und die Miindung eines jeden Flusses deutlich erkenn-
bar sein. Demnéchst aber wird er einen Theil seines Werkes
durch Specialkarten ergénzen miissen. Die Darstellung in
grossen Umrissen aber ist ebenso unentbehrlich wie die Spe-
cialkarten, denn ohne jene ist man Tduschungen mancherlei
Art ausgesetzt und fehlt der Gesammteindruck des Ganzen.

Insbesondere mochte ich hier an eine Macht erin-
nern, welche in der Gesellschaft wirksam ist und viel gutes
erhilt, aber auch hindert: die Macht der Gewohnheit. Im
Hinblick auf ihren nachtheiligen Einfluss nennt man sie
Schlendrian; im wissenschaftlichen Sinne kénnte man sie der
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Trigheit vergleichen, jener beharrenden Eigenschaft alles
Bestehenden. Wer mit ihr nicht rechnet, ist auch auf oko-
nomischem Gebiete grossenlIrrungen ausgesetzt. Z. B. in einer
Gegend steigt der Lohn der Feldarbeiter, und man zieht dar-
aus den Schluss, dass in Folge dessen die Produktionskosten
des Landbaus steigen werden. Nach einiger Zeit beobachtet
man, dass diese durchaus nicht gestiegen, vielmehr gesunken
sind; der Landbau wurde ndmlich in dieser Gegend in sehr
primitiver Weise betrieben, und nach der Lohnsteigerung hat
sich die Betriebsweise gebessert. Oder: ein Industriezweig
droht in Folge allgemeiner Lohnsteigerung unterzugehen; er
geht indessen durchaus nicht unter, bliiht im Gegentheil viel
kriftiger auf. Einfach deshalb, weil die Fabrikanten, nothge-
drungen, sich zu gewissen Verbesserungen veranlasst sahen,
die man bisher immer hinausgeschoben hatte. Von Verbes-
serungen in der Industrie, die durch Steigen der Lohne her-
vorgerufen wurden, gibt Thomas Brassey in seiner Schrift
awork and wages“ zahlreiche Beispiele. Schutz der Industrie
bedeutet sogar in einem grossen Lande, in welchem es also
an Konkurrenz nicht fehlt, fast immer Riickgang der Industrie.
Die Aufhebung schiitzender Gesetze bricht in der Regel die
Macht der Gewohnheit. So hat auch ein Steigen der Lohne
oft eine bessere Production zur Folge.

Miglicherweise kann eine allgemeine Lohnsteigerung in
einem Lande eintreten und in verschiedenen Theilen des-
selben auch in verschiedenen Industriezweigen stattfinden;
dagegen bleibt sie in andern Zweigen oder andern Gegenden
aus. Nun, glaubt man, werde das Kapital dahin abfliessen,
wo der Lohn niedrig geblieben ist, und werden viele Arbeiter
diese Industrie, oder diese Gegend verlassen. Ohne Zweifel
wird dies auch mit der Zeit geschehen, aber die Macht der
Trigheit kann es lange verhindern, ,Man is the heaviest
luggage“ , sagt schon Adam Smith; die Arbeitslohne zweier
Gegenden, die an einander grenzen, konnen sehr verschieden
sein, bis sich viele Arbeiter zu einer Uebersiedelung von der
einen Gegend in die andere entschliessen. Umlaufendes Ka-
pital wechselt rasch den Markt, aber zur Ausdehnung eines
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Industriezweiges gehort auch festes Kapital, und festes Ka-
pital fir einenIndustriezweig ist nicht so schnell aufzutreiben
als umlaufendes. Voriibergehend konnen mancherlei Missver-
hiltnisse zwischen Gewinn und Lohnséitzen eintreten; ein
voriibergehender Zustand aber kann immerhin ziemlich lange
dauern.

Beachtet man diese Momente, so wird man sich wegen
der vielfachen Arbeitseinstellungen, deren das neunzehnte
Jahrhundert Zeuge ist, weniger beunruhigen. Wer sollte
verkennen, dass sie nachtheilig wirken? Aber das Uebel,
das sie hervorrufen, heilt sich nicht selten selbst. Zuweilen
spornen sie den Untermehmer zu neuer Kraftentwicklung an
und leiten ihn zu Verbesserungen, welche unter andern Um-
stinden noch lange auf sich hétten warten lassen. Aber
gleichzeitig sehen wir auch, dass Arbeitseinstellungen zuweilen
die Missverhiltnisse beziiglich der Lohnséitze beseitigen, wes-
halb sie denn auch oft einen gliicklichen Erfolg haben. Als
1871 die Arbeiter der Maschinenfabriken zu Newcastle die Ar-
beit einstellten, erklirten sich die Fabrikanten sofort bereit,
statt der geforderten Abkiirzung der Arbeitszeit den Lohn zu
erhohen; sie erkannten an, dass der Zustand ibrer Industrie
eine solche Erhohung zuliess. Hitte die Arbeitseinstellung
nicht stattgefunden, so wiirden die Fabrikanten wahrschein-
lich noch lange im Genusse eines aussergewohnlichen Ge-
winnes verblieben sein, wenn natiirlich auch nicht fiir immer.

In welchem Masse oft die Macht der Gewohnheit Ver-
besserungen widerstrebt, zeigt auch die Erfahrung vieler
Unternehmer, welche aus eigener Bewegung, oder dem Dréingen
der Arbeiter nachgebend, die Arbeitszeit verkiirzten. Wenn
auch bei weitem nicht immer, so hatte doch oft Verminderung
der Arbeitsstunden Vermehrung der Production zu Folge. Die
Firma Standon und Sims zu Ipswich. in England musste im
Januar 1872 die Arbeitsstunden von 58%/2 auf 54 per Woche,
also um 7—8%, vermindern; es zeigte sich jedoch bald,
dass die Production theilweise um 12 bis 15% gestiegen,
wihrend sie in anderen Theilen auf dem fritheren Stand ge-
blieben war, im Ganzen also, per Stunde berechnet, sich um
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7—8%0 vermehrt hatte (Brassey, a. a. O.Pag. 147—8). Eine
dhnliche Erfahrung machte vor kurzem :die bekannte Firma '
Dollfuss in Miihlhausen: eine Herabsetzung der tiiglichen Ar-
beitsstunden von 12 auf 11 steigerte die Produetion um 5%o.
Im Siiden von Wales arbeiten die Grubenarbeiter 12 Stunden,
im Norden von England nur 7 Stunden téiglich, und doch
kommen die Steinkoklen in Wales um 25%o theurer zu stehen
als die in Northumberland. Michel Chevalier erzéhlt uns von
einem Fabrikanten in Wesserling, der aus philanthropischen
Griinden die téglichen Arbeitsstunden um %2 Stunde per Tag
vermindert hatte und darauf wider Erwarten 4% mehr an
Produkten erhielt. — Selbstverstédndlieh kann man nicht als
allgemeine Regel aufstellen, dass Verkiirzung der Arbeitszeit
unter allen Umstéinden diese giinstigen Folgen habe; dass
diese aber in vielen Fillen eintreten wiissen, dass mancher
Fabrikant durch Missigung seiner Anspriiche in Bezug auf
die Arbeitszeit seiner Leute sein eigenes Interesse in hohem
Grade befordern wiirde, ist wohl keinem Zweifel unterworfen.
Zwar hat der Eigennutz scharfe Augen, aber die Gewohnheit
ist eine starke Macht, und in der Regel kostet es Miihe,
sich von ihrem Einflusse frei zu machen.

Unser Schluss-Ergebniss ist also: Wer von Arbeitsein-
stellungen eine allgemeine Erhohung der Lohnsitze erwartet,
befindet sich ohne Zweifel im Irrthum; weder die Grundrente,
noch die Kapitalrente, noch der Unternehmergewinn kann
durch Arbeitseinstellungen dauernd vermindert werden. Da aus
denselben nothwendig eine Verwirrung und Schédigung der
Interessen sowohl der Gesellschaft als auch insbesondere der
Arbeiter selbst entspringt, so bleiben sie ein Uebel. Anderer-
seits muss man zugeben, dass Arbeitseinstellungen oft das
Mittel sind, Ungleichheiten des Lohnes zu beseitigen, eine
mogliche Lohnsteigerung zu beschleunigen und die Pro-
ducenten zu Verbesserungen anzuregen, die' dem ganzen
Gesellschaftskorper zum Vortheile gereichen.
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